

市委召开市委常委会扩大会议和全市领导干部会议 传达学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神

牢记嘱托 勇担使命 开拓进取 奋力谱写中国式现代化天津篇章

陈敏尔主持并讲话 张工喻云林王常松陈辐宽出席

本报讯(记者 于春涛 刘国栋)2月3日,市委召开市委常委会扩大会议和全市领导干部会议,传达学习贯彻习近平总书记视察天津并听取市委和市政府工作汇报时的重要讲话精神。会议强调,全市上下要把学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,深刻领会把握精髓要义和实践要求,提高政治站位,强化政治担当,牢记嘱托、勇担使命、开拓进取,全面建设社会主义现代化大都市,奋力谱写中国式现代化天津篇章。

市委书记陈敏尔主持会议并讲话。市委副书记、市长张工,市人大常委会主任喻云林,市政协主席王常松,市委副书记陈辐宽,市委常委,市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市高级人民法院、市人民检察院,天津警备区、武警天津市总队、南开大学、天津大学主要负责同志,市级老同志出席。市、区、乡镇街道三级干部以电视电话会议形式参加。

会议指出,习近平总书记始终关心天津发展,心系天津人民。在喜迎新中国成立75周年的重要节点,在京津冀协同发展重大国家战略实施10周年的重要时刻,在龙年春节佳节来临之际,习近平总书记亲临天津视察指导,看望慰问基层干部群众,在新时代新征程天津发展进程中具有重要里程碑意义。习近平总书记深入农村、历史文化街区、革命纪念馆视察调研,与基层干部群众拉家常、问冷暖、听心声,实地了解天津经济社会发展情况,听取市委和市政府工作汇报,发表重要讲话,对我市各项工作取得的成绩给予肯定,从战略和全局的高度对天津发展指明方向。习近平总书记所到之处,广大干部群众欢欣鼓舞,发自内心地感恩党、感恩习近平总书记,充分体现了天津人民对以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富,深刻阐述了新征程上天津发展的全局

性、根本性、战略性问题,进一步明确了天津工作的战略指向、目标任务和重大举措,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性,为天津发展指明了前进方向,提供了科学指引。要提高政治自觉,增强战略自觉,强化行动自觉,把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的实际行动,作为指引天津各项工作的总遵循,转化为强大工作动力和精神动力,进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉对标对表,见态度、见行动、见效果,坚决把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实到津沽大地上,决不辜负习近平总书记和党中央的期望重托。

会议强调,要深刻领会习近平总书记视察天津重要讲话精神,牢牢把握新时代新征程习近平总书记对天津工作的部署要求,在发展新质生产力上善作善成,在进一步全面深化改革上善作善成,在推动文化传承发展上善作善成,在提升城市治理现代化水平上善作善成,扎实实施高质量发展“十项行动”,在使京津冀成为中国式现代化先行区、示范区中勇担使命、开拓进取,全面建设社会主义现代化大都市,奋力谱写中国式现代化天津篇章。要在发展新质生产力的上勇争先、善作为,立足全国先进制造研发基地功能定位,坚持科技创新和产业创新一起抓,聚焦重点产业、战略性新兴产业、未来产业发展,加强关键核心技术攻关,高标准建设天津开高教科创园等创新平台载体,促进数字经济与实体经济深度融合,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,合力建设世界级先进制造业集群。要全面深化改革开放,谋划实施一批改革举措,深入推进区域一体化和京津同城化发展体制机制创新,加快构建更高水平开放型经济新体制,打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点。要传承发展城市文化,深入发掘历史文化资源,加强城市历史文化遗产和红色文化资源保护,健全现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系,强化文旅深度融合,打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌。要提升城市治理现代化水平,践

行人民城市理念,把保障居民安居乐业作为城市建设和发展的头等大事,把提高生活品质、扎实推进共同富裕作为城市现代化的重要目标,兜牢民生底线,走内涵式发展路子,积极推进城市更新提升,加强韧性安全城市建设,切实增强安全保障和防范化解风险能力。要巩固拓展主题教育成果,健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制,持续深入学习党的创新理论,树牢正确政绩观,以自我革命精神推进全面从严治党向纵深发展,抓好基层党组织建设,营造良好的政治生态和社会生态。要扎实做好春节前后各项工作,高度重视民生和安全保障、物资能源保供、社会和谐稳定等工作,保障好困难群众和受灾群众的基本生活,认真落实安全生产责任制,切实维护人民群众生命财产安全,确保人民群众欢乐祥和过节。

会议强调,全市各级各部门要加强组织领导,周密安排部署,抓实抓好传达学习、宣传宣讲、贯彻落实各项工作,迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。要在用心学上下功夫,把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,一以贯之、原原本本学、带着责任学,真正做到心领神会、融会贯通。要在用情讲上下功夫,广泛深入开展面向基层、面向群众的对象化、分众化、互动化宣讲,充分发挥各类媒体作用,开展形式多样、生动鲜活的主题宣传,加强理论研究和阐释,把习近平总书记的关心关怀传递到千家万户,推动习近平总书记重要讲话精神入脑入心、深入人心。要在用力做上下功夫,坚持项目化清单化抓落实,强化担当抓落实、压实责任抓落实,发扬钉钉子精神,真抓实干,埋头苦干,把学习宣传、贯彻落实的成效体现在改革发展稳定各项工作的效果成果上,不断开创全面建设社会主义现代化大都市新局面。

全市各部门、各单位和部分中央驻津单位负责同志等在分会场参会。各区设分会场。

“老百姓的事情是最重要的事情”

(上接第1版)总书记对天津寄予厚望:“打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌,进一步彰显天津的现代化新风貌。”

不少“老字号”坐落于此。历史悠久的桂发祥十八街麻花、果仁张闻名遐迩。进了店,问品种、问客流、问价格,总书记也掏钱买了几盒麻花和栗子羹,送了两盒给身旁的一名小男孩。

泥人张始于清道光年间。总书记走进店铺,一件件作品神形兼具。一位手艺人正专注修复“孔子抚琴”的泥塑,说起晾干、烧制、打磨、上色等工序。习近平总书记感慨,一代代接续的工匠精神,让文脉得以绵延不息。

街边的杨柳青木版年画店铺,挤满了游客。杨柳青木版年画始于明代,因运河通航而南北交融,兼收并蓄。总书记端详“勾、刻、印、绘、裱”道道工艺,“连年有余,寄托了人们对美好生活的向往。”

古街流淌的是光阴。这些年,北京前门老胡同、广州永庆坊、潮州牌坊街、福州三坊七巷、拉萨八廓街、山西平遥古城、苏州平江历史文化街区……一条条老街,古与今交相辉映,承载着历史记忆,也浓缩着时代新貌。

徜徉其间,习近平总书记深刻指出:“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬,天津是一座很有特色和韵味的城市,要保护和利用好历史文化街区,使其在现代化大都市建设中绽放异彩。”

街道上,鼓乐铿锵,舞龙、舞狮表演喜气腾腾。四面八方的人都朝着这边涌来,挤得水泄不通。“总书记,过年好”,问候声、欢呼声、掌声,久久回荡。

“看到市民和游客在欣赏传统民俗表演时喜气洋洋,感受到了浓浓的年味。”“春节期间,各地可以多举办一些群众喜闻乐见的文化活动,让节日更喜庆、更欢快。”总书记向大家拜年,暖意融融:

“祝愿海内外中华儿女身体健康、阖家幸福、万事如意、龙年大吉!祝愿伟大祖国风调雨顺、国泰民安、繁荣昌盛!”

一份启迪,温故知新

天津,历史文化底蕴厚重。“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”,习近平总书记视红色资源为宝贵的精神财富。

平津战役,解放战争“三大战役”的最后一役,中国革命的光辉一页。考察的第二日上午,习近平总书记走进平津战役纪念馆。

从哪里来、到哪里去,鉴往知来、向史而新。在这里,探寻事业兴衰成败的关键,重温红色江山来之不易。

电文手稿、军事沙盘、史料照片……真实而震撼地再现了惊心动魄的岁月。

天津一役仅仅历经29个小时的激战。“东西对进,拦腰斩断,先南后北,先分割后围歼,先吃肉后啃骨头”,当解放军会师于金汤桥,敌方原本以为固若金汤的防守,溃败如山倒。“军队打的是士气!”总书记赞叹。“兵戈火力之战,也是民心向背之战。1949年毛泽东同志回答‘用的是什么妙计’时说,打仗没有什么妙计,人民的支持是最大的妙计。”

《三大纪律八项注意》的展板前,习近平总书记驻足良久:“民心最重要。”

展馆内,炕桌、锅碗、木榔头、纺车、米袋子……万千乡亲“最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去做军装,最后一件老棉袄盖在担架上,最后一个亲骨肉送去上战场”。总书记动情地说:“战争胜利确实靠后勤,靠老百姓。”

倾听历史的回响。
“这次看了平津战役纪念馆,三大战役纪念馆我都看了。三大战役在中国革命战争史上的地位是不可替代的,以经典之作载入史册。”

习近平总书记语重心长:“我们对这些历史都很早就了解,但还要学而时习之,反复琢磨、吸取营养,从中去提炼、去升华我们的领悟。”

一副担子,善作善成

天津是座老城。元蒙口的运粮船、海河边的盐坨地,已渐行渐远。这里曾有一夕潮来集万船,也有工业文明的璀璨夺目。而现在,时间的车轮驶了新时代新征程,天津的发展之路,怎么走?

党的十八大以来,习近平总书记曾四次到天津。从时间的维度看,围绕天津发展的部署要求思路清晰,一脉相承、一以贯之。

从空间的维度看,天津的发展,是中国大地日新月异的缩影。考察第二天下午的天津市委和市政府工作汇报会上,习近平总书记勉励道:“聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,‘以推进京津冀协同发展作为战略牵引’,‘全面建设社会主义现代化大都市’。

这是天津在全国大局中的战略定位,是一副沉甸甸的担子。

汇报会上,总书记围绕定位,深刻阐述了四个要点,要求天津在发展新质生产力的上,在全面深化改革开放上,在文化传承发展上,在城市治理现代化上善作善成。古诗形容天津:“津门极望气蒙蒙,泛地浮天海势东。”这四个方面的譬喻,如泛地浮天,景象壮阔。

此行前夕,在北京主持中共中央政治局集体学习时,习近平总书记再次强调“高质量发展是新时代的硬道理”,并深刻论述了“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”。

“特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。”新质生产力的内涵,正契合今日天津的发展之需。

习近平总书记勉励天津:“在发展新质生产力的上勇争先、善作为。”天津创造了近代中国第一所现代大学、近代第一家公立医院、第一辆有轨电车、第一家机器铸币厂等“百个第一”。习近平总书记讲起飞鸽牌自行车、海鸥牌手表等,那是一代人的家喻户晓。熠熠生辉的传承,为天津作为全国先进制造研发基地,奠定了根基。

而今的格局,北京孵化、天津落地,京津冀协同创新,产业协作正深入推进。推进“产业转移、产业互补,你们的发展空间比过去更大了。”总书记进一步指明方向:“要围绕推动京津冀协同发展走深走实,深入推进区域一体化和京津同城化发展体制机制创新,唱好京津‘双城记’,有效贯通区域创新链产业链供应链资金链人才链。”

“‘双城记’我点的是一组双城,京津双城,成渝双城。京津城际列车一天有多少班次?”

“142对。”

“轨道上的京津冀正在形成。”京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一,京津冀协同发展作为国家战略已近十年。“在公共服务上要加强共建共享,在社会治理上要强化同城效应。”“要加强与北京的科技创新协同和产业体系融合,合力建设世界级先进制造业集群。”

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育即将收官。天津市主要负责同志汇报了常学常新、常悟常进的收获。

习近平总书记讲深讲远:“学理论是一个不断积累、不断深化过程。要健全长效机制,巩固拓展主题教育成果,引导党员干部持续深入学习党的创新理论。”

大道至简,实干为要。这一次,总书记再次强调弘扬求真务实的工作作风:“形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,时有发生、防不胜防,要持续抓、反复抓。”“全力推动党中央决策部署落实落地。”

擘画发展,字句间饱含着真挚而深沉的人民情怀。
“天津要践行人民城市理念,把保障居民安居乐业作为头等大事”。从全面建成小康社会到扎实推进共同富裕,一切围绕老百姓的关切。衣、食、住、行、教育、医疗、养老……千家万户,千头万绪,苦干实干就是为了“让人民群众不断有新的获得感”。

龙年将至,满怀憧憬,砥砺前行致远。 新华社天津2月3日电

坚决把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实到津沽大地上

天津日报 社论

越是壮阔的征程,越需要领航的力量。

在喜迎新中国成立75周年的重要节点,在京津冀协同发展重大国家战略实施10周年的重要时刻,在龙年春节佳节来临之际,习近平总书记亲临天津视察指导,看望慰问基层干部群众,在新时代新征程天津发展进程中具有重要里程碑意义,为天津全面建设社会主义现代化大都市,奋力谱写中国式现代化天津篇章指明了前进方向,提供了根本遵循,注入了强大动力。

习近平总书记始终关心天津发展、心系天津人民。党的十八大以来,总书记先后5次亲临天津视察调研,出席活动,对天津工作作出一系列重要指示要求。这次总书记在春节佳节来临之际视察天津,实地了解天津经济社会发展情况,给天津基层干部群众送来党中央的关怀和祝福。在西青区辛口镇第六埠村,习近平总书记亲切地对村民说,国泰民安,民安才能国泰,党中央和各级党委、政府时刻牵挂着大家的安危冷暖,也希望乡亲们依靠自己的双手重建美好家园,创造幸福生活。在古文化街,总书记向天津市民、向全国各族人民拜年。他指出,天津是一座很有特色和韵味的城市,要保护和利用好历史文化街区,使其在现代化大都市建设中绽放异彩。在平津战役纪念馆,总书记强调对中国革命战争史要学而时习之,珍惜来之不易的红色江山。殷殷嘱托,如山厚意,充分体现了总书记对天津工作的高度重视,对天津发展的殷切期望、对天津人民群众的深切关爱。

这是催人奋进的定向领航。习近平总书记对天津各项工作取得的成绩给予肯定,强调要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以推进京津冀协同发展作为战略牵引,勇担使命、开拓进取,全面建设社会主义现代化大都市,奋力谱写中国式现代化天津篇章。

这是总书记对新征程上天津工作提出的总体要求,为天津发展确定战略定位、谋划战略部署,既讲长远、又讲当前,既在战略上指引、又在战术上指导,既是思想引领、又是行动指南,为天津在新征程上扬优势、补短板、促发展,不断展现新作为、实现新突破、创造新业绩提供了科学指引。

这是无比温暖的深情厚爱。听民声、问冷暖、察民情,习近平总书记心中时刻装着人民。2013年5月,总书记在天津职业技能公共实训中心强调,保障和改善民生是一项长期工作,没有终点站,只有连续不断的新起点,要实现经济发展和民生改善良性循环;2019年1月,总书记在天津和平区新兴街朝阳里社区强调,社区工作是具体的,要坚持以人民为中心,摸准居民群众各种需求,及时为社区居民提供精准化精细化服务;这一次视察调研中,总书记对聚在身边的群众说,大家对新的一年要充满信心,把日子过得更好。一路走来,“时时放心不下”的牵挂,始终萦绕在总书记的心头。

这是重若千钧的激励鼓励。习近平总书记深刻阐述了新征程上天津发展的全局性、根本性、战略性问题,赋予天津新使命、新目标、新任务。只要按照总书记的重要指示要求去做,攻坚克难就有底气,工作就会顺利,事业就能胜利。我们要提高政治自觉、增强战略自觉、强化行动自觉,把学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动,提高政治站位,强化政治担当,以总书记视察天津重要讲话精神指引全市各项工作,贯彻落实到全面建设社会主义现代化大都市的各方面全过程。

殷殷嘱托,鞭策着逐梦前行的我们。全市上下要把学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,以时不我待的昂扬姿态,担当使命、实干争先,巩固拓展主题教育成果,营造良好的政治生态和社会生态,切实把总书记的亲切关怀和殷切期望转化为推动天津发展的强大政治动力、工作动力、精神动力。

沿着总书记指引的方向坚定前行,必须在发展新质生

产力上善作善成。总书记要求我们“在发展新质生产力上勇争先、善作为”。我们要立足全国先进制造研发基地功能定位,坚持科技创新和产业创新一起抓,聚焦重点产业、战略性新兴产业、未来产业发展,加强关键核心技术攻关,高标准建设天津开高教科创园等创新平台载体,促进数字经济与实体经济深度融合,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,合力建设世界级先进制造业集群。

沿着总书记指引的方向坚定前行,必须在进一步全面深化改革上善作善成。我们要按照总书记的重要要求,切实提升改革的精准性、针对性、实效性;加快构建更高水平开放型经济新体制,打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点;深入推进区域一体化、京津同城化发展体制机制创新,唱好京津“双城记”。

沿着总书记指引的方向坚定前行,必须在推动文化传承发展上善作善成。总书记强调,以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业,展现城市文化特色和精神气质,是传承发展城市文化、培育滋养城市文明的目的所在。我们要加强城市历史文化遗存和红色文化资源保护,健全现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系,打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌,进一步彰显天津的现代化新风貌。

沿着总书记指引的方向坚定前行,必须在提升城市治理现代化水平上善作善成。总书记强调,提高城市治理现代化水平是建设现代化大都市的重大任务。我们要践行人民城市理念,把保障居民安居乐业作为城市建设和发展的头等大事,把提高生活品质、扎实推进共同富裕作为城市现代化的重要目标,走内涵式发展路子,积极推进城市更新提升,推动城市业态、功能、品质不断提升。

海河儿女,砥砺奋进,坚定向前。我们要迅速在全市兴起学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神的热潮,在用心学、用情讲、用力做上下功夫,以“人一之我十之、人十之我百之”的劲头,真抓实干,埋头苦干,坚决把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实到津沽大地上。

中共天津市委 天津市人民政府 贺信

天津女子排球队:
在2023—2024中国女子排球超级联赛中,你们成功卫冕,第十六次夺得全国联赛冠军,并第二次获得五连冠。你们在赛场上不畏强手、敢打敢拼,展现出精湛的竞技水平、坚韧的意志品质和良好的精神风貌,生动诠释了中华体育精神和新时代女排精神,为天津赢得了荣誉,令全市人民倍感自豪。市委、市政府谨代表全市人民向你们致以热烈祝贺和亲切慰问!
当前,全市上下沉浸在习近平总书记视察天

津的喜悦之中,正在兴起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。希望你们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把习近平总书记对体育工作的重要要求和天津工作的殷殷嘱托转化为推动排球事业发展的强大动力和扎实实践,锐意进取、顽强拼搏、再创佳绩,为高质量建设体育强市、全面建设社会主义现代化大都市作出新的更大贡献。

中共天津市委
天津市人民政府
2024年2月3日



女排联赛第16次登顶 两度完成五连冠壮举
天津渤海银行女排再创纪录 8版